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ASSOCIAZIONE PIPA 
Salita Mariotti 2 
6500 Bellinzona 
Tel: +41 (0)79 357 31 24 
E-Mail: pipa@ticino.com 
Web: www.pipa.ticino.com 

 
Verbale Riunione Comitato PIPA  

23 aprile 2024, ore 18:00-20:00,  
Salita Mariotti 2, 6500 Bellinzona 

 
Presenti 
Abbondanza Anna   ASI 
Cortesia Pirro Elisabetta Presidente PIPA, SUPSI DEASS 
Frigerio Sibilla   Pro Senectute Ticino e Moesano 
Lepori Antonella  ATTE 
Perrini Sandro   Coordinatore PIPA 
Richli Barbara   Associazione Svizzera delle/dei Dietiste/i 
 
Assenti  
De Conno Gianluca  Casa anziani Residenza Visagno 
Galli Zirpoli Raquel  Membro Onorario PIPA  
Gernaat Henk   Associazione Svizzera Fisioterapisti 
Menghini Antonio  GenerazionePiù  
Papilloud Anne-Laure  Casa Rea 
 
 
1) Approvazione verbale ultima riunione di Comitato 24 ottobre 2023  
 
Il verbale della riunione di Comitato è stato inviato ai membri e le correzioni proposte sono state 
integrate. Il verbale approvato, come di consueto, è stato pubblicato sul sito internet. 
 
2)  Breve bilancio dei progetti 2024 
 
Progetto sensibilizzazione sulle cadute nei centri diurni e nei comuni 
 
Sono stati organizzati in collaborazione con Pro Senectute 3 incontri, a Castel San Pietro, nel 
Comune di Valmara e ad Airolo. Una richiesta supplementare ci è giunta dal Comune di 
Gambarogno per un intervento il 17 ottobre 2024, per il quale prevediamo la presentazione del 
tema “Farmaci e cadute” con il Dr. Barbarossa, geriatra.  
 
Progetto passeggiate partecipative alla riscoperta dei propri luoghi 
 
Il 14 e 16 maggio sono previste 2 passeggiate a Mendrisio con visita a Casa Croci (Museo del 
trasparente) e all’atelier del restauratore Jacopo Gilardi. Gli incontri, organizzati congiuntamente 
con ATiDU, sono aperti a tutti e gli inviti sono stati estesi anche agli utenti di GenerazionePiù, Pro 
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Senectute e ATTE. Una terza passeggiata è stata organizzata per il 27 settembre a Bellinzona 
coinvolgendo gli utenti di ABAD. 
 
Brochures “Farmaci e cadute” e “Prevenire le cadute” 
 
Nel contratto di prestazione 2024 è stato previsto un piano di comunicazione per promuovere la 
brochure farmaci e cadute. Nelle prossime settimane incontreremo Angelo Tomada per elaborare 
il piano di comunicazione. Il Comitato propone il coinvolgimento dei vari enti per la promozione 
della brochure che potranno supportare l’organizzazione di eventi di sensibilizzazione sul tema e 
promuovere interventi congiunti. 
 
Progetto corso BEST rivolto alle badanti 
 
Sono stati organizzati un corso base e un corso di livello 1 del corso BEST per le badanti per un 
totale di 9 incontri in collaborazione con l’Associazione GINCO. Per il prossimo quadriennio 
(prossimo PAC) si prevede di sviluppare un modulo destinato alle badanti e alle collaboratrici 
domestiche di 2-3 pomeriggi sulla prevenzione delle cadute con l’intervento di una figura 
infermieristica, dell’ergoterapista e del fisioterapista. Si propone di separare l’attività di PIPA da 
quella di GINCO, questo principalmente per permettere maggiore autonomia nell’organizzazione 
degli eventi per ambo gli enti, in modo che PIPA possa raggiungere il maggior numero possibile di 
operatrici sul territorio e GINCO possa sviluppare il proprio concetto di formazione a livelli. Il 
Comitato PIPA è favorevole con questa visione e ne approva l’attuazione. 
 
Altre attività non contemplate nel mandato di prestazione e autofinanziati 

Sono previsti 2 incontri per Careum presso Tertianum a Muralto il 7 maggio e il 24 ottobre 2024. 

Continua la collaborazione per il progetto di ALVAD “Prevenzione delle cadute negli Spitex”. In 
particolare abbiamo partecipato ad un paio di riunioni di aggiornamento sull’ avanzamento del 
progetto e per trovare possibili soluzioni per favorire il reclutamento dei partecipanti. 

3) Nuovi PAC 2025-2028 

Si conviene di proseguire con i progetti che hanno mostrato la propria validità in passato come i 
progetti Comuni e Centri diurni promotori di salute, le passeggiate partecipative e la 
sensibilizzazione delle badanti e delle collaboratrici domestiche. Si propone di sviluppare il tema 
farmaci e cadute con attività sul territorio. 

Viene proposto il nuovo progetto interculturale di prevenzione delle cadute, per raggiungere 
comunità migranti. Ci sono state date indicazioni dalla dottoressa Gallacchi che propone di 
contattare Valeria Canova del SOS (Soccorso Operaio Svizzero) e propone la collaborazione con 
l’agenzia Derman (mediazione interculturale) per sviluppare contenuti e modalità di 
comunicazione adattate. Dal Comitato arrivano proposte sulle modalità di coinvolgimento delle 
comunità migranti come la realizzazione di un video e la costituzione di gruppi di parola. 
 
Viene informato il Comitato che dal nuovo PAC ci si potrà occupare non solo delle cadute degli 
anziani, ma anche degli adulti. Una pista in parte già intrapresa con le attività di sensibilizzazione 
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delle persone con sclerosi multipla. Con le nuove attività rivolte agli adulti si decide di non 
cambiare logo e di mantenere l’acronimo PIPA. 
 
4)  Definizione dettagli assemblea 2025 
 
L’Assemblea 2025 sarà possibile svolgerla anche in marzo poiché le condizioni contrattuali per il 
2024 lo permettono (il saldo quest’anno sarà versato a presentazione del consuntivo e non è 
vincolante l’approvazione dei conti da parte dell’Assemblea generale come per i contri 2023). Dal 
Comitato giungono proposte per lo svolgimento come la Casa delle Generazioni a Mendrisio. Il 
giorno proposto è il giovedì dalle 14:00. 
 
5)  Varie e eventuali 
 
Viene informato il Comitato della Festa di Ergoterapia Mano e Gomito che ha permesso un 
ricavato di poco meno di 1200 Fr. Il Comitato propone di destinare questa cifra all’acquisto di 
gadget per soci e anziani al fine di rendere più visibile l’Associazione. Tra i gadget proposti, 
ricordiamo la molletta gigante, anche una collana porta-chiave e una borsa della spesa. 

 
Viene proposto di sviluppare un concetto soci per promuovere le adesioni. Per esempio attraverso 
la redazione di una scheda informativa di PIPA da inviare unitamente alla richiesta di adesione ed 
eventuali presenti (brochures PIPA, gadgets,…). Si propone una revisione delle quote sociali da 
proporre all’Assemblea generale come 35 Fr. per gli anziani e adulti, 50 Fr. per gli studi privati e 75 
Fr. per gli enti. 
 
La revisione dei conti 2023 è stata affidata alla ditta BDO di Lamone a causa di un malinteso con il 
SPVS che riteneva i revisori nominati dall’Assemblea generale non qualificati ed interni a PIPA. Tale 
malinteso è stato chiarito con la dottoressa Gallacchi durante un incontro avvenuto il 22 gennaio 
2024. Il comitato è quindi concorde nel continuare a rivolgersi per i conti 2024 ai revisori nominati 
dall’Assemblea generale, i signori Rolando Caretti e Roberto Baroni. 
 
Il SPVS ci chiede di consegnare il consuntivo 2024 per il 16 dicembre. Si propone di terminare tutte 
le attività per l’inizio di novembre in modo da avere il tempo per chiudere i conti come da 
richiesta.   
 
PIPA è stata contattata dalla trasmissione Patti Chiari per un intervento sulla sicurezza degli 
anziani sugli autobus. Dopo un breve discussione si è deciso per una non partecipazione alla 
trasmissione e la proposta di contattare altri enti più esperti in questo ambito. 

Sandro Perrini 

30 aprile 2024 

 

 
 
 


